

ПОРЯДОК НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ, ЗАНИМАЮЩИХСЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ

А.Г.Нажимова¹, У.А.Жолдасбаева¹

1. Каракалпакский институт сельского хозяйства и агротехнологий, Республика Каракалпакстан, Узбекистан.

Correspondence: Нажимова Айдана Гайратовна. Каракалпакский институт сельского хозяйства и агротехнологий, Республика Каракалпакстан, Узбекистан.

e-mail: najimovaaydana@gmail.com.

Received: 02 november 2023; **Accepted:** 20 november 2023; **Published:** 26 november 2023.

Аннотация. В статье преимущественно говорится о порядке налогообложения физических лиц при предпринимательской деятельности и об особенностях организации налогообложения.

Ключевые слова. предпринимательская деятельность, физические лица, налогообложение, налоговое законодательство.

Введение

В мире существуют специфические аспекты организации предпринимательской деятельности и ее налогообложения. Система налогообложения доходов физических лиц от предпринимательской деятельности имеет свои и общие особенности. В мировой практике проводится множество научных исследований с целью повышения благосостояния населения за счет налогообложения предпринимательской деятельности физических лиц и самозанятости, а также их поддержки через налоговый механизм.

В структуре доходов населения Узбекистана важное место занимают доходы от предпринимательской деятельности. Налоги, взимаемые с физических лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью, невелики с точки зрения доходов бюджета, но охватывают широкие слои населения, повышают их благосостояние, создают основной или дополнительный источник дохода, снижают безработицу, обеспечивают социальную стабильность.

Материалы и методы

В Налоговом кодексе он был включен в подоходный налог с физических лиц. Однако исходя из годового оборота индивидуальных предпринимателей, определение обязанности по уплате им фиксированной суммы налога на прибыль или налога с оборота или налога на добавленную стоимость и налога на прибыль характеризуется резкими изменениями в системе налогообложения физических лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность. Действующая система налогообложения индивидуальных предпринимателей повысила значимость налогов, которые они платят.

При действующем порядке налогообложения физических лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью, их налоговые обязательства увеличиваются пропорционально увеличению их доходов от реализации товаров (услуг).

Согласно налоговому законодательству Узбекистана индивидуальным предпринимателем являются физические лица. На основании этого они считаются плательщиками других налогов, уплачиваемых физическими лицами. Индивидуальные предприниматели уплачивают данные налоги со своего имущества и земельных участков исходя из норм, установленных Налоговым кодексом. Также индивидуальные предприниматели, использующие воду в своей хозяйственной деятельности, платят налог за использование водных ресурсов. Кроме того, индивидуальный предприниматель уплачивает социальный налог независимо от количества рабочих дней в календарном месяце. Налог, взимаемый с физических лиц, состоящих в трудовых отношениях с индивидуальным предпринимателем, исчисляется индивидуальным предпринимателем (налоговым агентом) и удерживается у источника выплаты.

Обсуждение результатов

Исследования показывают, что в опыте развитых стран налогообложения доходов физических лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью, этот особый порядок нало-

гообложения не применяется.

В зарубежной практике налогообложения доходов особое значение имеет индивидуальная предпринимательская деятельность и деятельность самозанятых граждан. В последние годы деятельность индивидуальных предпринимателей и самозанятых лиц развивается во многих странах мира. В зарубежной практике нет четкого разграничения между индивидуальным предпринимателем и самозанятыми гражданами. Обычно самозанятые лица относят к категории индивидуальных предпринимателей, и их деятельность облагается налогом в определенном порядке. В развитых странах самозанятых называют фрилансерами.

Мировой опыт показывает, что в некоторых странах при выборе порядка налогообложения четко не разграничиваются категории малого бизнеса, индивидуальных предпринимателей и самозанятых лиц. В большинстве стран эти налогоплательщики обязаны платить подоходный налог с населения и другие налоги.

Заключение

В налоговом законодательстве доходы от предпринимательской деятельности не включаются в совокупный доход физических лиц. Порядок налогообложения индивидуальных предпринимателей отличается от порядка налогообложения доходов самозанятых или пассивно зарабатывающих физических лиц. Поэтому доходы от предпринимательской деятельности не учитываются при исчислении НДФЛ. Данная ситуация представлена применением отдельного порядка налогообложения при налогообложении доходов физических лиц. Но когда речь идет о составе совокупного дохода физических лиц, необходимо учитывать доходы, полученные от предпринимательской деятельности.

Список литературы

1. Зотиков Н.З. Особенности налогообложения физических лиц в Германии //Вестник Евразийской науки. 2020 .
2. Агзамов А.Т. Совершенствование практики налогообложения физических лиц: автореферат. Т.: ТЭУ, 2019.
- 2 . Сафарова Н.А. Совершенствование налогообложения физических лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью //журнал Финансы. Т., 2020. №2. 123-131 б. (08.00.00; №12).